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Вступ. Світовий економічний розвиток останні-
ми роками характеризується активізацією пошуку
шляхів забезпечення сталого, збалансованого та взає-
мообумовленого функціонування всіх сфер життєді-
яльності держав і регіонів. Це передбачає не тільки
гармонізацію діяльності всіх складових національних
господарських систем, але й посилення адаптацій-
них механізмів, спроможних мінімізувати наслідки
можливих негативних впливів на системи в цілому та
на їх окремі елементи.  Пріоритетну роль у забезпе-
ченні сталого суспільного розвитку відіграє  агро-
продовольча система, яка поєднує в собі агропродо-
вольче виробництво та продовольчий ринок.

Огляд останніх джерел досліджень і публікацій.
Агропродовольче виробництво виконує різнопла-
нові функції, які полягають в одержанні низки муль-
типлікативних вигод: виробництва харчових про-
дуктів з метою отримання фінансових доходів; спри-
яння збереженню агроландшафтів; забезпечення зай-
нятості сільського населення та створення для нього
необхідних умов проживання та ін., тобто проявляєть-
ся через надання як матеріальних, так і нематеріаль-
них благ, ринкову вартість яких досить складно або
взагалі неможливо оцінити. Тенденції, що спостері-
гаються в зовнішній торгівлі України після її вступу
до СОТ, створили найбільші загрози саме для
сільськогосподарських виробників, що підтверджу-
ють такі дані. По-перше, за рік членства у СОТ Украї-
на перетворилася із чистого експортера вершкового
масла на чистого імпортера: обсяги експорту змен-
шилися на 88%, натомість обсяги імпорту зросли у
157 разів. По-друге, імпорт морожених обвалених
частин тушок і субпродуктів птиці протягом дослід-
жуваного періоду в кількісному вимірі зріс у 28 разів.
По-третє, імпорт їстівних субпродуктів великої рога-
тої худоби, свиней, овець, кіз, з яких виробляються

неякісні м’ясопродукти, зріс  у 3,3 разу [1, с. 110].
Декілька десятиліть тому в рамках агропродоволь-

чої системи у світі сформувався та активно розви-
вається ринок екологічно чистих, або органічних
продуктів харчування, виробництво яких базується
на основі бережливих до природи сільськогоспо-
дарських технологій, котрі, у свою чергу, формують
необхідні передумови забезпечення сталого суспіль-
ного розвитку шляхом  інтеграції трьох його прин-
ципів: економічного, соціального й екологічного. У
переліку п’яти сфер бізнесу, які найбільше зростати-
муть у 2011 р., сфера виробництва органічних про-
дуктів харчування виявилася найбільш перспектив-
ною.  В Австралії, наприклад, прогнозовані темпи її
зростання становлять 14%, що фахівці пояснюють
зростанням свідомості бізнесу щодо важливості тур-
боти про навколишнє середовище та підвищення
попиту на органічне харчування [2].

Виділення нерозв’язаних  раніше питань. Питан-
ня ролі органічного сільського господарства в по-
кращенні екології земель, води, розвитку сільської
місцевості, оздоровленні населення, збільшенні ро-
бочих місць опрацьовували у своїх роботах С. Анто-
нець, Є. Милованов, Б. Шувар, Н. Голованова, О. Руд-
ницька, В. Підліснюк та інші. Стосовно виробництва
екологічно чистих продуктів харчування автори вив-
чали перш за все розвиток та перспективи органіч-
ного землеробства в Україні, проблеми формуван-
ня каналів товароруху його продукції на світовому
та національному ринках. А от вивченню характеру
впливу соціально-економічних чинників на розвиток
виробництва екологічно чистих продуктів харчуван-
ня та його ролі в забезпеченні стабільного зростання
економіки в цілому приділено недостатньо уваги, що
підтверджується майже повною відсутністю публі-
кацій з питань  економічної сталості органічного зем-
леробства, формування механізмів підвищення
ємності вітчизняного ринку екологічно чистих про-
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дуктів харчування та визначення адаптованих до особ-
ливостей вітчизняної економіки шляхів розвитку
органічної галузі.

Постановка завдання. Метою цього дослідження
є вивчення проблем розвитку вітчизняного вироб-
ництва екологічно чистих продуктів харчування, виз-
начення засад функціонування їх ринку та обґрунту-
вання стратегічних напрямів його подальшого роз-
витку в Україні.

Основний матеріал і результати. Концептуальне
інституційне узагальнення теорій сталого розвитку
вперше здійснено експертами програми розвитку
Організації Об’єднаних Націй у Доповідях про світо-
вий людський розвиток 1990 р., які зараз стали щорі-
чними. «Пріоритети сталого розвитку протидіють
нестримній погоні за виробництвом ВВП і спожи-
ванням, сприяють укоріненню поміркованого став-
лення до природи, збереженню та відновленню дов-
кілля» [3, c. 3], подоланню нерівності, становленню і
розвитку демократії, збереженню соціальної і по-
літичної стабільності, становленню справедливості в
межах як різних, так і одного покоління, й мають бути
прийняті за основу для обґрунтування планів роз-
витку виробництва та споживання, становити  необ-
хідну передумову формування стратегій економіч-
ного розвитку [4, с. 3-4]. У країнах, де на державному
рівні зазначені вимоги ігноруються, в поняття стало-
го розвитку намагаються вкласти «зручний» зміст,
вихолощуючи справжній. Так, в Україні термін «ста-

лий розвиток» часто вживають для позначення лише
неухильного зростання економічних показників краї-
ни, її регіонів, міст, сіл та окремих галузей економіки.
Інколи до цього додають здійснення безсистемних
заходів щодо збереження довкілля та поліпшення са-
нітарних умов проживання та праці людей.

Визначальну роль сільського господарства  в за-
безпеченні добробуту суспільства ще в ХVIII ст. довів
класик світової школи фізіократів Франсуа Кене, який
відніс землеробів до продуктивного класу [5]. Соц-
іальну пріоритетність сільськогосподарської праці в
створенні національних багатств у другій половині
ХІХ століття обґрунтував Сергій Подолинський [6], а
наприкінці ХХ століття Дмитро Руденко в своїй праці
«Енергія прогресу» змоделював дві альтернативні
моделі розвитку суспільства: за умови пріоритетності
промисловості та за умови пріоритного розвитку
сільського господарства [7]. Класик економічної
теорії Карл Маркс також поділяв думку про те, що
абсолютна суспільна додаткова вартість  створюєть-
ся в сільському господарстві: «Основою абсолютної
додаткової вартості – тобто реальною умовою її існу-
вання – є природна родючість землі, природи,  тоді
як відносна додаткова вартість ґрунтується на роз-
виткові суспільних продуктивних сил» [8, с. 441]. Слід
зауважити, що витрати на підтримку аграрного сек-
тора країн ЄС до середини 90-х рр. ХХ століття скла-
дали майже 60% загального бюджету співтовариства
[9, с. 151], а у 2010 р. – 45% бюджету Євросоюзу, без

Рис. 1. Схема впливу екзогенних та ендогенних чинників на економічну сталість виробництва
екологічно чистих продуктів харчування (розроблено  автором за результатами дослідження)
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урахування витрат бюджетів окремих країн. В Україні,
для порівняння, на підтримку АПК у 2010 році було
виділено 10% бюджету [10].

Сучасна теорія сталого економічного розвитку
базується на здатності економічних систем зберігати
стабільне збалансоване зростання. При цьому зба-
лансованість стосується як елементів економічної
системи, так і має проявлятися у взаємодії цієї систе-
ми з системами вищого рівня (макро- і мегарівнів), а
також з рештою систем, які з нею контактують, зо-
крема екологічною і соціальною. Розвиток економі-
чної системи виробництва екологічних продуктів хар-
чування підпорядковується впливу великої кількості
різнопланових чинників, у переважній більшості то-
тожних тим, які формують агропродовольчу систе-
му країни в цілому (рис. 1).

Зацікавленість суспільства в поліпшенні екології
власного середовища існування (зменшенні забруд-
неності ґрунтових вод, землі, продуктів харчування)
та прагнення забезпечити нащадкам прийнятні умо-
ви життєдіяльності обумовлюють здійснення держав-
ної фінансової підтримки впровадження та розвитку
органічних технологій, яка наразі у світі здійснюєть-
ся за моделлю, представленою на рис. 2.

Загальноприйнята парадигма органічного вироб-
ництва полягає у розвитку його як засобу підвищен-
ня екологічності сільського господарства та забезпе-
чення сталого розвитку суспільства. Для досягнення
цієї мети уряди розвинених країн виділяють значні
кошти на підтримку розвитку органічного землероб-
ства та розширюють площі органічних земель.  Кош-
ти урядових бюджетів виділяються також на пропа-
гування органічного способу ведення сільського гос-
подарства та формування попиту на екологічно чисті

продукти харчування. Маркетингова парадигма рин-
ку екологічно чистих продуктів харчування  – це кон-
цептуальна модель забезпечення населення екологіч-
но чистою, корисною їжею. Особливості органічно-
го землеробства в світі обумовлюють у процесі пе-
реходу та здійснення органічного виробництва  зни-
ження врожайності та, відповідно, збитковість орган-
ічних господарств, особливо в період конверсії. Саме
тому уряди субсидують господарства, котрі перехо-
дять на органічне землеробство, частково компен-
суючи витрати на сертифікацію органічної продукції,
сировини, з якої вона вироблена, процеси вирощу-
вання сировини та виробництва органічних продуктів
харчування тощо. Основними споживачами еколог-
ічно чистих продуктів харчування  є заможні люди,
відповідно податки, які сплачує населення в цілому і
які формують бюджет країни, витрачаються на задо-
волення потреби в якісній здоровій їжі виключно за-
можних верств населення. Незаможні члени сусп-
ільства користуються переважно побічним продук-
том органічного землеробства, а саме: поліпшенням
екології земель, води, збільшенням кількості робо-
чих місць, розвитком сільської місцевості.

Пропонуємо узагальнений маркетинговий ланцю-
жок створення споживчої цінності екологічно чис-
тих продуктів харчування як послідовність їх вироб-
ництва, переробки та реалізації (рис. 3).

На сьогодні в Україні ланцюжок створення
споживчої цінності екологічно чистих продуктів хар-
чування обмежений в основному першим етапом.
Сегмент переробки представляють декілька серти-
фікованих переробних підприємств, членів Асоціації
органічних виробників України «Біолан»: ТОВ
«Крок», СПД «Іщук», ТОВ «ДПК Вайз», ПП «Галекс-

Рис. 2. Світова  парадигма функціонування ринку екологічно чистих продуктів харчування
(складено автором за результатами дослідження)
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Виробники екологічно чистої
сільськогосподарської продукції, які

продукують:
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Агро», ТОВ «Сумифітофармація», «Дарліссад», Кон-
сервний цех Іллінецького НДГ та деякі інші. Що сто-
сується реалізації, то спеціалізовані органічні мага-
зини функціонують лише в м. Києві – це «Органік
Ера» та «Натур Бутік», а полиці органічних продуктів
представлені в таких супермаркетах:  МегаМаркет,
Білла, Метро, Вест Лайн, Чумацький шлях, Фуршет
Гурман, Шереметьєв, Край, Кантрі Лайф та ін.

Унаслідок відсутності офіційної статистики щодо
функціонування органічних підприємств відстежу-
вати фінансово-економічні показники діяльності ви-
робників екологічно чистих продуктів харчування
досить проблематично, проте вивчення даних роз-
різнених результатів наукових досліджень окремих на-
уковців і  публікацій у ЗМІ дає можливість визначити
їх основні проблеми та досягнення. Динаміку показ-
ників, які репрезентують характер економічного зро-
стання виробництва екологічно чистих продуктів хар-
чування в Україні, наведено в табл. 1.

Так, в Житомирській області, наприклад, рента-
бельність традиційних підприємств знаходиться на
рівні 11,2-11,4%, тоді як рентабельність органічних
підприємств варіює в межах 16,2-52,1%.  Прибут-
ковість органічних господарств за період 2007-2008
рр. зростала, тоді як в традиційних, навпаки, зменшу-
валася: темп приросту прибутку органічних госпо-
дарств в 2008 р. порівняно з 2007 р. становив 1,184, а
темп приросту прибутку в 2009 р. порівняно з 2008 р.
– 1,221. Стосовно традиційних підприємств ці показ-
ники становлять, відповідно, 0,752 та 0,927. Аналіз
динаміки середньомісячної заробітної плати свідчить
про її стабільне зростання протягом 2005-2009 рр.,
тоді як на традиційних підприємствах намітилася тен-
денція до зменшення (на 2% в 2009 р. порівняно з
2008 р.). Швидшими темпами у органічному вироб-

ництві зростала також кількість зайнятих – на 28%
більше, ніж у традиційному [12, с. 69, 76-77, 86].  По-
зитивну динаміку фінансово-економічних показників
в органічних господарствах пояснюють тим, що ро-
дючість українських земель дозволяє не зменшувати
врожайність при переході на органічні технології, а
за правильної організації сільськогосподарських про-
цесів навіть наростити її. Так,  саме  органічні техно-
логії протягом останніх 30 років дозволяють агро-
підприємству «Агроекологія» Полтавської області
отримувати до 70 ц/га зерна.

В умовах поглиблення кризових явищ сільсько-
господарські підприємства  зацікавлені в переході на
екологічні методи господарювання, оскільки якість
українських чорноземів дозволяє вітчизняним зем-
леробам завдяки органічним технологіям виробляти
більше продукції за нижчою вартістю: витрати на
органічний спосіб ведення господарства нижчі на
20-25% завдяки економії на мінеральних добривах,
гербіцидах, пестицидах тощо.  Так, станом на 2008 р.
в Полтавській обл., наприклад, функціонували близь-
ко 300 великих фермерських господарств (більше 1000
га. землі) і 1500 малих (в середньому 100-150 га), з
яких жодне не мало статусу органічного, але прак-
тично кожне так чи інакше відпрацьовувало еко-
логічні технології сільськогосподарського виробниц-
тва на частині своїх земель. Науково доведено, що
використання цих технологій є єдиним шляхом, який
допоможе уберегти українські чорноземи, шар гу-
мусу в яких за останні 100 років  зменшився з 12 до
4,5% [13].

З іншого боку, відсутність ринків збуту органіч-
ної продукції, копітка технологія виробництва і відпо-
відно низька окупність виробництва, особливо у пе-
рехідний період, є головними причинами прохолод-

Рис. 3. Узагальнений маркетинговий ланцюжок створення споживчої цінності екологічно
чистих продуктів харчування (складено автором за результатами дослідження)

ВИРОБНИЦТВО екологічно чистої сільськогосподарської сировини (на
придатних територіях за органічними та іншими бережливими до природи

сільськогосподарськими технологіями)

ПЕРЕРОБКА екологічно чистої сільськогосподарської сировини та виготовлення
готових до вживання екологічно чистих продуктів харчування (може

здійснюватися переробними підприємствами або безпосередньо органічними
господарствами на місцях)

РЕАЛІЗАЦІЯ екологічно чистих продуктів харчування в торговій мережі, на
гуртових та сільськогосподарських ринках, в фірмових магазинах виробників, в

закладах громадського харчування (ресторани, кафе)



104 Економіка  і  регіон  №  4 (31)  -  2011 -  ПолтНТУ

Економіка та управління національним господарством

ного ставлення аграріїв до органічного землеробства.
Серед інших  причин – необхідність здобуття глибо-
ких знань з мікробіології та біології рослин, дотри-
мання науково обґрунтованих сівозмін, перехід від
десятипілля до трипілля тощо.

Екологічно чисті  (органічні) продукти харчуван-
ня вважаються такими, якщо кожний з етапів їх от-
римання сертифіковано за органічними стандарта-
ми. Стандарти передбачають дотримання екологіч-
них (відсутність шкоди навколишньому середовищу
в процесі виробництва та переробки), соціальних
(наявність достойних умов праці й адекватного заро-
бітку робітникам) вимог і вимог  безпечності для здо-
ров’я споживачів (відсутність у готових продуктах
ГМО та будь-яких хімічних речовин: консервантів,
стабілізаторів, харчових барвників, смакових домішок,
ароматизаторів тощо) на кожному з етапів вироб-
ництва: вирощування сільськогосподарської сирови-
ни, умов її зберігання, транспортування, переробки,
пакування, а також приготування екологічно чистої
їжі в закладах масового харчування.

На сьогоднішній день розвиток виробництва еко-
логічно чистої продукції харчування за органічними
стандартами в Україні відбувається за сприяння
міжнородних організацій, які таким чином забезпе-
чують переробні підприємства своїх країн органіч-
ною сільськогосподарською сировиною.

До 2007 р. виробництво органічної продукції в
Україні сертифікувалось представниками іноземних
компаній, котрі діють в основному відповідно до
норм та стандартів, дійсних для країн ЄС, і яких в Ук-
раїні налічується більше десяти. В їх числі – SKAL
International (Нідерланди), яка створила Контролю-
ючий союз України (CUU), Lacon (Німеччина),
Biokontroll Hungaria (Угорщина), IMO (Швейцарія),
Bionspecta (Швейцарія), Maharishi Vedic Organic
Institute (США), а також представники Італії, Польщі
та інших країн [14, с. 113-115].

Сертифікація іноземними компаніями здійснюєть-
ся за європейськими розцінками, середній рівень
яких складає від 250 до 750 євро на рік залежно від
виду діяльності, розмірів підприємств тощо. Украї-
нський сільськогосподарський виробник для отри-

мання сертифіката на виробництво органічної про-
дукції оплачує не лише сам процес сертифікації,
зокрема інспектування відповідності виробництва
органічним стандартам, а й послуги іноземного ін-
спектора (його переліт, перебування в Україні тощо).
Оскільки розмір плати розраховується на 1 га, а пло-
ща середнього українського органічного господар-
ства становить більше 2 тис. га землі (тоді як в Польщі,
для порівняння, середня площа сільськогосподарсь-
ких угідь фермерського господарства в 2009 р. ста-
новила 10,15 га [15, c. 100]), з метою зниження вар-
тості сертифікації для українських органічних вироб-
ників у 2007 р. було створено першу національну
сертифікаційну компанію – ТОВ «Органік стандарт».

Серед інших чинників, які підвищують вартість
органічної продукції, суттєвий вплив мають збіль-
шення тривалості процесу виробництва, скорочен-
ня терміну придатності та необхідність окремого від
традиційної її зберігання. В результаті ціни на тра-
диційні та сертифіковані екологічно чисті  крупи
вітчизняного виробництва, представлені в торговій
мережі супермаркетів Львова під ТМ «Жменька»,
різняться в 4-5 разів [16, с. 85].

Останнім часом в  супермаркетах з’явилися імпор-
товані з ЄС органічні свіжі овочі та фрукти. Власне
виробництво екологічно чистої продукції харчуван-
ня для вітчизняного ринку, на думку експертів, неви-
гідне, оскільки відсутність державної підтримки ро-
бить його неконкурентоспроможним. Також в Ук-
раїні відсутня інфраструктура для зберігання такої
продукції – згідно з існуючими стандартами якості
екологічно чисті продукти харчування не повинні
зберігатися разом зі звичайною продукцією. Цей
чинник у сукупності з низьким рівнем  платоспро-
можного попиту населення в країні з найнижчим
рівнем середньомісячної заробітної плати (у 2008 р.
середньомісячна оплата праці (у доларах США) ста-
новила у Польщі 1222, в Естонії 1199, в Угорщині 1158,
в Литві 926, в Росії 689, а в Україні – 343 [17,  с. 12])
також суттєво гальмує перехід фермерських госпо-
дарств на органічні технології сільськогосподарсько-
го виробництва.

Вивчення кон’юнктури вітчизняного ринку еколо-

Таблиця 1. Динаміка розвитку органічного землеробства в Україні, 2002-2009 рр. (Джерело: [11])

Показники 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2009/2002,
%

Площа зе-
мель органі-
чних госпо-
дарств, га

164449 239542 240000 241980 242034 249872 269984 270000 164,2

Кількість
органічних
підприємств

31 69 70 72 80 92 118 121 390,3

Середня
площа орга-
нічних під-
приємств, га

5304,8 3471,6 3428,6 3360,8 3025,4 2716,0 2288,0 2231,4 -57,9
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гічно чистих продуктів харчування показало, що по-
тенціал внутрішнього ринку має тенденцію до зни-
ження, оскільки в країні відбувається зниження реаль-
ної середньомісячної заробітної плати та зростання
частки доходів, що витрачаються на харчування. Ок-
ремо слід зауважити на сталій тенденції зростання на-
роджуваності протягом досліджуваного періоду, що
свідчить про зростання чисельності школярів та до-
шкільнят – найуразливішої категорії населення, яка
чи не більше за інші потребує здорового, корисного
та повноцінного харчування, але не споживає  еколо-
гічно чисту їжу через її маркетингову недоступність
(табл. 2).

Зазначені тенденції соціально-економічного роз-
витку не сприяють органічній конверсії сільськогос-
подарського виробництва, оскільки рівень внутріш-
нього попиту наразі характеризується як низький та
має тенденцію до зниження, а спеціалізація вітчизня-
ного сільського господарства на вирощуванні органіч-
ної сільськогосподарської сировини на експорт ско-
рочує участь країни у маркетинговому ланцюжку
виробництва екологічно чистих продуктів харчуван-
ня, наслідком чого стане скорочення частки доданої
вартості у  ВВП.

Економічна та соціальна необхідність забезпечення
української спільноти екологічними, медичними та со-
ціальними благами у вигляді побічного продукту ви-
робництва органічних продуктів харчування й ураху-
вання факту, що органічна продукція в рази дорожча
за звичайну і  пряма фінансова підтримка органічних
виробників буде спрямована на задоволення потреб в
корисній здоровій їжі знову ж таки заможних верств
населення розвинутих країн (за даними Федерації орга-
нічного руху України, 70% виробленої в Україні органіч-
ної продукції йде на експорт) та України (частка яких, за
даними маркетингових досліджень, не перевищує 5-
15%), зумовлює доцільність формування моделі функ-
ціонування вітчизняного ринку екологічно чистих про-
дуктів харчування на принципах, відмінних від устале-
них у світовій практиці (рис. 4).

Принципово відмінною особливістю пропонова-
ної моделі від існуючої є відсутність державного суб-
сидування органічних виробників, вона виключає пе-
рерозподіл бюджетних коштів на користь заможних
верств населення. Натомість уряд звільняє від оподат-
кування на додану вартість ті органічні продукти хар-

чування, що використовуються на харчування в на-
вчальних та оздоровчих закладах. Закупівля продуктів
харчування такими установами передбачає проведен-
ня тендера, згідно з умовами якого вибір постачаль-
ника здійснюється за критерієм найвигіднішої пропо-
зиції. Звільнення від ПДВ тих екологічно чистих про-
дуктів, які будуть закупати вищевказані організації,
надасть можливість вітчизняним органічним сільсько-
господарським виробникам представляти свою про-
дукцію до участі в тендерах, одночасно  унеможли-
вивши спекуляції та порушення законодавства з цього
питання, а також забезпечить ефективність користу-
вання такою пільгою, оскільки виробникам не прий-
деться роками чекати на відшкодування ПДВ. Світова
практика оподаткування свідчить, що підвищені став-
ки ПДВ поглиблюють соціальну диференціацію су-
спільства, внаслідок чого більшість країн Західної Євро-
пи (крім Данії) запровадили знижені ставки ПДВ для
соціально значущих товарів та послуг [20, с. 133].
Органічні продукти, які використовуються з метою
харчування дітей та хворих, належать саме до таких,
тому реалізація їх без ПДВ є не тільки соціально ви-
правданою, а і являє собою один зі шляхів підвищення
конкурентоспроможності вітчизняного виробництва
органічних продуктів харчування.

Стратегія макромаркетингу є альтернативним дер-
жавній підтримці варіантом запобігання кризовим еко-
номічним явищам та передбачає здійснення державою
низки заходів зі сприяння розвитку окремого ринку  на
засадах маркетингу, головною та найбільш пріоритет-
ною з яких є отримання прибутку шляхом якнайкра-
щого задоволення споживачів. Макромаркетинг – це
механізм розвитку конкретного ринку, спрямований
на врівноваження співвідношення попиту та пропо-
зиції за допомогою підвищення платоспроможності
покупців, формування та стимулювання споживчого
попиту до рівня, який би забезпечував сталий розви-
ток виробництва.

Принципова відмінність поняття макромаркетингу
від державного регулювання полягає в тому, що мак-
ромаркетинг регулює ринкову кон’юнктуру шляхом ко-
ригування величини попиту за допомогою маркетин-
гового інструментарію та створення умов для здорової
конкуренції, а державна підтримка полягає у розвитку
виробництва без урахування потреб ринку, і за умови
відсутності внутрішнього попиту галузь орієнтують на

Таблиця 2. Аналіз показників оцінки потенційного попиту на екологічно чисті  продукти харчування
(розраховано автором  на основі [18; 19]).

Відхилення, %Показники
2005/
2004

2006/
2005

2007/
2006

2008/
2007

2009/
2008

2010/
2009

Населення -0,76 -0,67 -0,59 -0,49 -0,39 -0,39
Народжуваність -0,14 8,03 2,81 7,33 0,38 -
Середньомісячна заробітна плата 1
ш татного працівника

36,61 29,16 29,78 33,68 5,54 17,47

Середня частка витрат на харчування - 1,57 - 6,0 -3,38 -4,86 2,25 2,18
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експорт, обумовлюючи необхідність витрачання бюд-
жетних коштів на штучну підтримку непотрібного сус-
пільству виробництва низкою суспільних же потреб:
збереженням робочих місць, валютними надходжен-
нями тощо.

Формування внутрішнього ринку збуту екологіч-
но чистих продуктів харчування за рахунок освоєння
нетрадиційного сегмента навчальних та оздоровчих
закладів, потенціал яких в Україні характеризується
стійкою  тенденцією зростання, сприятиме створен-
ню сприятливих умов для розвитку інвестиційно-інно-
ваційної діяльності в галузі органічного виробництва,
стимулюватиме виробництво вітчизняної сільськогос-
подарської техніки й технологій, які дозволять органіч-
ним виробникам самостійно здійснювати переробку
органічної сировини та реалізовувати екологічно чисті
продукти харчування самостійно або шляхом коопе-

рування з іншими органічними виробниками.
Здійснення переробки органічної сільськогоспо-

дарської сировини за місцем вирощування дозволить:
- знизити собівартість виготовлення готових еко-

логічно чистих продуктів харчування;
- спростити контроль за їх виготовленням;
- підвищити якість екологічно чистих продуктів

харчування;
- забезпечити сільських жителів робочими місця-

ми;
- забезпечити сталий розвиток сільської місцевості;
- поліпшити екологічний стан земель і ґрунтових

вод.
Упровадження повного виробничого циклу орга-

нічних продуктів харчування дозволить підвищити
рентабельність органічного виробництва, збільши-
ти частку доданої вартості вітчизняного агропромис-

Рис. 4. Рекомендована до впровадження маркетингова парадигма вітчизняного ринку екологічно
чистих продуктів харчування (розроблено автором за результатами дослідження).

Виробники органічних продуктів
харчування шляхом пільгового
кредитування та оподаткування

Юридичні особи
(школи, дитячі садочки, лікарні)

Екологічно чисті продукти харчування

Фізичні особи (5–15% заможного
міського населення)

Фізичні та юридичні особи
шляхом сплати податків

наповнюють

Бюджет країни, з коштів якого
дотуються

Соціально-економічні блага
виробництва екологічно
чистих продуктів харчування
 поліпшення екології землі та

води в сільській місцевості;
 збільшення кількості робочих

місць;
 розвиток сільських територій;
 зростання рівня добробуту

сільського населення
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лового комплексу у ВВП, що в умовах глобалізації та
інтеграції світової економіки є найдієвішим шляхом
підвищення конкурентоспроможності національно-
го виробництва на світовому ринку.

Таким чином, головним результатом функціону-
вання ринку екологічно чистих продуктів на вище-
викладених  засадах стане реалізація зобов’язання
держави забезпечити  право доступу кожного гро-
мадянина до безпечних для здоров’я та повноцінних
продуктів харчування й дотримання принципу спра-
ведливості та турботи про меншого й слабшого,
зазначеного принципу у Римській декларації про все-
світню продовольчу безпеку  (1996 р.).

Збільшення ємності внутрішнього органічного
ринку в декілька разів за рахунок освоєння сегмента
навчальних та оздоровчих закладів забезпечить ви-
сокий рівень попиту, що, у свою чергу, призведе до
активного розвитку органічного сільського господар-
ства та надасть суспільству можливість скористати-
ся результатами пов’язаної  з ним низки соціальних,
економічних та екологічних ефектів.

Вивчення проблем забезпечення сталого економіч-
ного розвитку виробництва екологічно чистих про-
дуктів харчування в Україні  дозволяє зробити таківис-
новки.

По-перше, нагальна терміновість формування та
розвитку власного виробництва органічних продуктів
харчування обумовлюється його властивістю сприяти
розв’язанню низки соціально-екологічних проблем:
поліпшенню екології; збільшенню кількості робочих
місць на селі; зростанню добробуту сільських жителів;
розвитку сільської місцевості; призупиненню «вими-
рання» українських сіл тощо.

По-друге, стабільне зростання виробництва еколог-
ічно чистих продуктів харчування є одним з дієвих ва-
желів диференціювання вітчизняного експорту і, як
наслідок, зміцнення геополітичного становища Украї-
ни та підвищення її конкурентоспроможності на світо-
вому ринку.

По-третє, парадигма функціонування вітчизняно-
го ринку екологічно чистих продуктів харчування та
розвитку їх внутрішнього виробництва має  будувати-
ся на відмінних від світової практики засадах, дотри-
мання яких дозволить українській спільноті забезпечи-
ти потребу в екологічно чистій їжі найуразливіших
верств населення – дітей та хворих – незалежно від рівня
їх доходу, розширити участь вітчизняних виробників
екологічно чистих продуктів харчування у маркетин-
говому ланцюжку створення споживчої цінності ос-
танніх, сформувати внутрішній попит на екологічно
чисті продукти харчування  з урахуванням комплекс-
ності факторів впливу на забезпечення сталого еконо-
мічного розвитку органічного агровиробництва.

Вагомим стимулом розвитку виробництва орга-
нічної продукції в Україні може стати виділення бюд-
жетних коштів на реалізацію регіональних програм
забезпечення школярів екологічно чистим молоком,

фруктами й овочами. Аналогічна програма діє в
Польщі та передбачає безкоштовне забезпечення
учнів початкової школи щоденною склянкою моло-
ка. Збільшення внутрішнього споживання молока
вітчизняного виробництва стимулюватиме розвиток
тваринництва, яке є необхідною умовою застосування
органічних сільськогосподарських технологій і наразі
занепадає.

Прискореному розвиткові внутрішнього органіч-
ного ринку сприятиме стимулювання споживачів
вітчизняної техніки, зокрема сільськогосподарської, за
допомогою пільгових кредитів, податкових префе-
ренцій тощо, а також переорієнтація експортоорієн-
тованого виробництва на внутрішній ринок шляхом
збільшення державних інвестицій у масштабні інфрас-
труктурні проекти – створення гуртових ринків,
сільськогосподарських виробничих та збутових ко-
оперативів тощо. При цьому окремі аспекти розв’я-
зання вищезазначених завдань доцільно започаткувати
з упередженням уже тепер, оскільки розвитку еконо-
мічних процесів притаманний певний лаг запізнення.
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